当好农业生产"服务员"

本报讯 湖南省衡山县财政局今

衡山县今年大力推广早稻种

年加大力度落实惠农补助政策,集中

采购生产物资,为农业生产保驾护

植。财政部门提前谋划,明确奖励政

策。一方面,对农户按实际种植面积

进行奖补;另一方面,安排1000余万

元资金,集中采购早稻种子、化肥、育

秧基质、机器设备等生产物资,做好

条龙'服务,我们安安心心种粮就有

收益。"衡山县腾丰农机合作社负责

"国家政策好,从种植到收储'一

粮食生产的后勤保障。

CHINA FINANCIAL AND ECONOMIC NEWS

### 江苏常州设立信贷风险补偿资金"一举多赢"

更多企业能够获得信贷支持,减少银行放贷担忧,担保机构见贷即保

本报讯 近日,江苏省常州市财政局设立了总规模10亿元的"创新贷"信贷风险补偿资金,使更多高新技术企业和科技型中小微企业能够获得信贷支持。

信贷风险补偿资金专门针对合作银行"创新贷"业务所产生的不良贷款进行风险补偿,有效发挥了财政资金杠杆作用,最高可撬动200亿元银行贷款。

分档匹配风险分担机制,推动"可贷尽贷"。常州市根据企业申请的贷款额度及其在信保基金项下产品贷款余额,分档采用政银合作模式或政银担合作模式,减少银行放贷担忧。在政银合作模式下,风险补偿资

金、合作银行按8:2的比例承担不良贷款本金损失;在政银担合作模式下,风险补偿资金、合作银行、合作担保机构按3:2:5的比例承担不良贷款

创新见贷即保模式,加速"能贷快贷"。常州市要求合作银行独立负责"创新贷"审贷业务,并将担保审查标准嵌入到银行审贷标准中。对合作银行提交的符合条件的"创新贷"业务,合作担保机构不再做尽职调查。银行批贷后即可放款,担保公司自动提供担保,实行见贷即保模式。这一措施消除了企业找寻担保的压力,缩短了办贷时间。而且,合作担保机构不向借款企业收

取任何担保费用,免除抵押、质押等 反担保措施。

优化申请审批流程,便捷"线上办贷"。"创新贷"业务依托常州市创业创新服务平台,实现全流程线上运行,提升了贷款服务便捷度。企业可在线上申贷、付息、还款,合作银行实现线上受理、审核复核、授信放款以及贷后管理。

实行"白名单+负面清单"管理,支持"靶向优贷"。常州市对"创新贷"支持对象实行"白名单"管理,原则上每季度动态更新调整一次,并在服务平台公开发布。这一措施切实把政策资源靶向聚焦到市域范围内注册并具有独立法人地位、具

备较强创新性和较高技术水平、拥有良好市场前景和经济社会效益的科技企业。同时,列出的"负面清单"明确,被列入人民法院失信被执行人名单、企业环评信用等级结果红色(含)以下、纳税信用评级为D级等情形的企业,"创新贷"不予支持,体现了精准扶优导向。

明确熔断条件,保障"平稳安贷"。常州市明确,在合作期内,"创新贷"所有实际补偿总额累计不超过风险补偿资金总额;实际补偿总额累计达到风险补偿资金总额的50%时,暂停所有银行新增业务;合作银行年度补偿限额为上年度末"创新贷"贷款本金余额的10%。 (苏妍)

#### 信息速递

关注春耕备耕

湖南衡山

## 重庆荣昌制定行政事业单位资产配置标准

本报讯 近日,重庆市荣昌区制定行政事业单位通用办公设备与家具配置标准(试行)。全区行政事业单位将严格执行统一标准配置通用办公设备与家具,超标准的办公设备与家具将不允许购置。

通用办公设备与家具是指满足 行政事业单位基本办公需要的设备、 家具,不含专业类设备、家具。该标 准按照厉行节约、科学合理、保障需 求、提高效率的原则,具体从资产品 目、配置数量上限、价格上限、最低使 用年限和性能等方面进行了明确规 定。全区行政事业单位应在规定的标准范围内配置和使用资产,不得超数量、超价格配置资产,也不得提前报废更新资产。对已达到使用年限仍可以使用的,应本着勤俭节约的原则,能用则继续使用。

人阳正国高兴地介绍,合作社几年前

实现了全程机械化,育秧大棚、插秧

机、收割机、烘干机等农机装备一应

俱全。"今年,合作社引进了最新的筑

埂机,人工一天才能完成的工作量,

机器不到10分钟就可以搞定,大大

基本完成,水稻种植机械化优势全面

体现,衡山县去年粮食总产量达21

万吨。今年,财政部门将继续加大支

持力度,推进优质稻精深加工,助力

传统农业向一二三产业融合发展。

随着全县高标准农田建设任务

提高了耕作效率。"他说。

荣昌区财政局相关负责人表示,标准的制定将有效解决资产购置的随意性、盲目性和配置不公平等问题。区财政局将逐步按此标准审核部门预算,对超标准配置资产的资金申请不予安排。

(黄倩)

(李树青)

#### 北京西城 开展垃圾减量活动 助力碳达峰碳中和

近日,北京市西城区城市管理委员会组织开展垃圾减量、垃圾分类主题宣传活动,推进全区可回收物体系建设,提升资源安全保障能力,提高绿色低碳循环发展水平,助力实现碳达峰碳中和。

图为工作人员为社区居民介绍 垃圾分类与回收知识。

cnsphoto 供图

### 山东临沂出台融资担保支持措施助企纾困

本报讯 近日,山东省临沂市出台推动经济高质量发展融资担保支持措施,从降低担保费率、落实分险责任、强化风险补偿、落实降费补贴政策等12个方面,着力支持市场主体尤其是小微企业和新型农业经营主体融资纾困。

政府性融资担保机构重点支持 单户担保金额1000万元及以下的 小微企业和新型农业经营主体融资 业务。对纳入政府性融资担保体系 的业务,担保机构收取的年化担保 费率不得超过0.5%。融资担保业务规模达到预期后,预计年可支持市场主体8万一10万户,推动小微企业和新型农业经营主体实现融资150亿元,有力缓解融资难、融资贵问题。

"申请1000万元银行贷款原来至少要15万元担保费,现在只需要5万元,下降幅度达66.7%,融资担保支持措施为我们带来了'及时雨'。"临沂市郯城旺农禽业有限公司经理蔡想得知新政出台后,难掩

心中激动。"不仅节省了开支,还可以在线上申请担保贷款,足不出户就能实现融资,更加高效便捷。"他说

这一利好政策将惠及130万市 场主体。近年来,小微企业和新型 农业经营主体在临沂经济发展中 的地位愈加突出,企业融资发展需 求也更为迫切。临沂市财政局不 断加大投入力度,以破解产业融资 难题为抓手,坚持政府有为与市场 有效相结合,扎实推进财税金融改 革攻坚行动,充分放大规模效益、 集聚效应,创新发挥财政资金撬动 作用,财政金融融合推动普惠金融 发展,助力小微企业和新型农业经 营主体融资。

2020年,临沂市获批普惠金融服务乡村振兴改革试验区;2021年,获批财政支持深化民营和小微企业综合改革试点城市。此次出台的支持措施,将谱写财政金融融合赋能经济高质量发展的新篇章。

(于洪山)

### 河北承德严把关口用好政府债券资金

本报讯 今年,河北省承德市财政局完成申报并通过财政部审核专项债券项目8类69个、资金44.58亿元,项目总投资120.6亿元,重点支持保障性安居工程、交通基础设施建设类、生态环保类等项目建设。

今年以来,承德市财政局不断 优化管理流程,通过严把三个关口,将政府债券资金用在"刀刃"上, 确保其发挥最大效益。

一是从严审核,把好项目入库 关。承德市财政局坚持"资金跟着 项目走",会同相关部门组成专项债 券工作专班,定期召开重点项目协调会,逐个项目研究解决立项、土地、环评等难题,分类建立专项债券项目储备库、需求库、发行库,健全管理体系。

二是严格监管,把好资金使用关。该局坚持"限额发行跟着成熟项目走",统筹考虑区域发展和民生需要,向经济社会效益明显、群众期盼、早晚要干的实体政府投资项目倾斜。目前,已成功争取2022年首批新增专项债券限额6.32亿元,支持天然气置换燃气管网改造等11

个民生工程。同时,实行"每旬一调度,十天一通报"制度,确保尽快形成实物工作量,拉动经济增长。定期召开债务领导小组会议,强化日常监管和绩效管理,对投向不合规、支出进度慢、使用绩效差的及时纠正,避免资金闲置浪费和违规支出,提高资金使用效益。

三是坚持压实责任,把好风险防范关。该局坚持促发展与防风险并重,在申报环节,加强债券项目合规性审核和风险把控,科学编制"一案两书",从源头上把控债券发行风

险;在发行环节,严格执行专项债券 "负面清单"制度,加强财政可承受 能力论证,将专项债券额度分配与 债务风险水平分档挂钩,避免因债 务规模累积造成风险上升;在偿还 环节,逐级压实偿债责任,建立还本 付息台账,明确偿债时限,指导各级 提高专项债券项目运营能力,强化 收益管理;在监督环节,用好督查考 核手段,将政府债券还本付息情况 及综合债务率纳入考核体系,有效 防范化解债务风险。

(王京)

### 安徽合肥启动农村公益事业奖补项目建设

本报讯 近日,安徽省合肥市财政局下发通知,正式启动2022年农村公益事业财政奖补项目建设。

合肥市坚持科学选项、精心组织、强化管理、注重绩效,促进农村公益事业高质量发展。

一是巩固财政奖补机制改革成果,支持实施乡村建设行动。合肥市财政局发挥农村公益事业财政奖补政策作用,配合推进农村基础设施提档升级,继续实施农村人居环境整治提升五年行动。坚持数量服

从质量,求好不求快,因地制宜,分类建设,防止建完又拆,造成资金浪费。坚持农民主体地位,尊重农民意愿,始终把握为农民而建的方向,围绕村庄建设规划,充分调动基层和农民积极性、主动性和创造性。指导乡镇梳理农民群众"急难愁盼"事项,建立2022—2024年财政奖补项目库。同时,完善农村道路、水利等基础设施建设,着力推进项目覆盖到村、延伸到户。

二是加强项目和资金管理,夯

实财政奖补基础工作。合肥市财政局提前谋划,争取早批复、早开工、早建成。指导乡镇制定项目实施计划,明确项目招标、施工、验收和资金支付时限,加强节点控制,增强计划的刚性和约束力。加强工作调度,深入项目现场开展巡查,及时发现问题并提出整改要求。规范资金管理,村民筹资、村集体资金和社会捐赠均须上缴"三资"代理账户统一管理。要求各县(市)在9月底前全面完成项目建

设任务。

三是强化绩效管理,做好绩效评价结果应用。该局将绩效理念贯穿资金和项目管理全过程,采取科学、规范的评价程序和操作方案,准确、合理地评价财政奖补情况,做到绩效评价真实、客观、公平、公正。同时,加强绩效评价结果应用,将绩效评价结果在适当范围内进行通报,并作为分配农村公益事业财政奖补资金的重要依据。

(合财轩)

# 本报讯 浙江省绍兴市越城区 免费开放,使文化场所切实发挥作 财政部门近年来不断贴近群众需 用。落实文化活动经费137万元, 助力增强其是公共文化产品的服

打造家门口"文化圈"

财政部门近年来不断贴近群众需求,落实文化惠民政策,加大公共文化资金投入力度。 越城区以图书馆、文化馆为主阵

浙江越城

地,构建"群文人基层""城市书房"等 多元一体的家门口"文化圈"。

2021年,越城区财政局投入资 全449.37万元,支持文化馆、图书馆 用。落实文化活动经费137万元,助力增强基层公共文化产品的服务供给,持续开展送戏曲等文化下基层、进社区活动。安排"城市书房"补助专项经费841.42万元,推进重点文化工程建设,实现区域文化资源共享。

(杯住悅)

# 河南兰考 财政支持社会治理现代化建设

本报讯 河南省兰考县财政局今年围绕推进社会治理现代化建设任务,分解相关要求,对涉及需要配合的工作逐条梳理,切实履行财政在社会治理工作中的职责,积极支持社会治理现代化建设。

兰考县财政局多渠道筹措资金,安排资金7350万元,支持"雪亮工程"5年建设计划;安排专项资金518万元,支持"一村一警"工作;安排资金1759.4万元,保障辅警工资、孤儿助学

儿童福利经费以及特殊教育学校公 用经费等重点项目。

兰考县财政局建立工作台账,确保社会治理工作资金拨付、量化指标、绩效考评机制顺利运行,全力配合责任单位履行好财政保障职能。

该局严格专款专用,及时拨付资金,加强资金使用管理和监督,切实发挥资金使用效益,确保社会治理现代化建设有序开展。

(粱宪波)



#### "科技农业+休闲旅游"助力乡村振兴

近年来,广东省广州市黄埔区迳下村通过科技农业与休闲旅游相结合, 打造特色精品村,助力乡村振兴。

图为工作人员在迳下村驾驶插秧机播种。

cnsphoto 供图